



明年6月，国家速滑馆将实现完工。届时，国家速滑馆“冰丝带”将与国家体育场“鸟巢”、国家游泳中心“水立方”等共同组成北京这座世界首个“双奥之城”的标志性建筑群。图为国家速滑馆“冰丝带”效果图。

完全是群众自发的。

“当时有人问我是什么感觉，我说：世界上没有比看到人民发自内心的高兴更让人开心的事了。我们干什么事都是要看百姓满意不满意、高兴不高兴，现在百姓这么高兴，我觉得我们做的一切值了，我们这件事情是办对了。”

申办冬奥会：中国改变世界

2008年北京奥运会不仅实现了中华民族的百年奥运梦想，更贡献给了人类一届无与伦比的精彩奥运会，“同一个世界，同一个梦想”的理念传遍全球。

2015年7月31日，国际奥委会在马来西亚吉隆坡投票决定：北京成为2022冬奥会和冬残奥会举办城市。由此，北京成为全球唯一一座既举办过夏季奥运会又将举办冬季奥运会的城市。

北京奥运城市发展促进会副会长、北京奥组委原执行副主席蒋效愚在接受采访时表示：这次北京能够拿到冬奥会的主办权，首先取决于国家的综合实力。从1993年到2015年的20多年间，中国的经济总量已跃居世界第二，国际影响力有了显著提升。

不仅在经济上完全有能力承办冬奥会，北京的城市综合保障能力也令人信服。

北京经过了2008年奥运会的洗礼，水、电、气、热、路、通信等条件都很完备。举办冬奥会在北京需要12个场馆，只有国家速滑馆是完全新建的，其他的都是用2008年奥运会留下的设施进行改造或临建，这也完全符合国际奥委会2020议程的改革宗旨和要求。

在申办冬奥会时，中国在国际大型综合体育赛事中，不仅

已举办过奥运会，还举办过大运会、青奥会等。从办赛能力看，北京具有连续性优势，大量的办赛人才和经验都延续下来，这也十分重要。

中国申办冬奥，提出“带动3亿人参与冰雪运动”，这对国际奥委会而言非常具有吸引力。这种对奥林匹克运动的推动力、影响力是其他申办城市完全不具备的。

北京奥运会给国际社会一个很好的印象：中国是负责任的大国，守信重诺，我们答应的事情，就千方百计地办好。“这一次申办冬奥会，北京市不是没有困难，也不是没有问题。”蒋效愚说：例如，北京市的空气质量有时还不够好，但我们一直在努力改进。1998年北京蓝天数全年才100天；到2008年我们兑现了承诺，蓝天数达到了274天；现在，这个数字还在增加。

对中国来说，申办冬奥会是势在必得；对国际奥委会来说，让北京办冬奥会是更踏实更放心。

至今为止的事实也证明了以上这些。在北京冬奥会筹备过程中，新冠肺炎的全球大流行突然袭来，但没有阻止中国人筹办冬奥的脚步。2021年7月21日，北京冬奥组委向国际奥委会表示：将为世界奉献一届简约、安全、精彩的奥运盛会。

杨澜没有想到，她会第三次与中国申奥结缘。在吉隆坡，她又成为中国申奥的陈述人。14年前在莫斯科，她用的是英语；这一次，她的陈述语言已经是国际奥委会的第一官方语言法语。

“这十几年来，我们对申奥的心态和我们自己的生活方式都发生了很大变化。”杨澜感慨，“2001年我们申奥时，是想邀请世界来认识真实的中国；而到了2015年，我们的理念变为在思考：我们能为世界做些什么，我们能为推动世界奥林匹克运动做些什么。中国又站在了一个历史性机遇的面前，那就是：影响世界、改变世界。”